
22  狐狸分奶酪 

课文分析
《狐狸分奶酪》是部编人教版二年级上册第八单元第二课，是匈牙利的民间故事，讲的是两只小熊捡到一块奶酪，狐狸趁它们拌嘴时提议帮它们分奶酪。在分奶酪的过程中，狐狸故意分配不均，而小熊哥儿俩都不愿意吃亏，让狐狸一次又一次地有机会吃奶酪。最后，一整块奶酪都被狐狸吃光了，两只小熊这才恍然大悟，可狐狸还狡辩说，它分得很公平。这个故事告诉我们，同伴之间斤斤计较，互不相让，就会让别有用心的人有机可乘。 

学情分析  

通过一年级的学习，部分学生已经自觉地养成了良好的学习习惯，如大声朗读习惯、独立思考习惯、讨论问题习惯；另有部分同学基础薄弱，没有养成好的习惯，需要老师指导、协助。
教学目标 
知识与能力目标：

1、联系上下文，了解“拌起嘴、嚷着”等词语的意思，了解“笑了笑”所隐藏的含义，从而体会狐狸的狡猾。

2、深入了解课文内容，想象情境，分角色朗读课文。

过程与方法目标：提高学生阅读理解能力，读懂故事内容，了解狐狸是怎样分奶酪的。

情感态度价值观目标：理解故事的寓意，明白对待亲人、朋友应该学会谦让和分享，不能斤斤计较，懂得不能损害他人利益的道理。

教学重点

1.理解词语的意思，了解狐狸是怎样分奶酪的。

2.能正确、流利地朗读课文，分角色朗读课文。

教学难点

读懂课文内容，明白故事寓意，形成正确的价值观。

教学方法

    读书指导法、讨论法、启发法。
学习方法

朗读法、自主学习、合作探究。
教具准备

     狐狸、两只小熊的头饰，教学课件。

教学过程 

一、谈话导入，激发兴趣
1.同学们，我们已经学过《狐假虎威》的故事，那里面的狐狸很狡猾。今天我们继续来学习一篇有关狐狸的课文，里面的狐狸同样很狡猾呢！除了狐狸，故事的主人公还有谁呢？

板书课题，齐读课题。（板书：狐狸分奶酪）
二、精读感悟，重点突破 

1.读第1自然段。

（1）一开始，两只小熊捡到奶酪时是怎样的心情？（高兴极了）

（2）后来，他们为什么拌起嘴来了？（他们不知道怎么分这块奶酪）理解“拌嘴”。
（3）你们觉得应该怎样分这块奶酪？（学生自由回答）

过渡：我们来看看狐狸是怎样为他们俩分奶酪的。

2.读第2-9自然段。

（1）“小家伙们”是狐狸对谁的称呼？这个称呼说明了什么？（假装很热心，主动套近乎。）
（2）理解狐狸第一次“笑”。（心生诡计，用笑掩饰真实想法。）
（3）狐狸第一次是怎么分奶酪的？小熊兄弟满意吗？理解“嚷”字。
（4）学习第7自然段，狐狸第二次分奶酪。文中破折号有什么作用？狐狸这样分，这样做，说明了什么？（狐狸的狡猾）
（5）问：后面几次狐狸是怎么分奶酪的？（不停地咬着两半块奶酪。）

（6）思考：如果总是用“咬一口”这样的方法来分，你们觉得到最后能分得公平吗？会怎样呢？

3.读第10、11自然段。

（1）指名学生读第10、11自然段，指导读出两只小熊生气的语气，以及狐狸狡猾得意的语气。

（2）两只小熊为什么生气？（整块奶酪都被狐狸吃光了）

（3）你觉得狐狸的话对吗？为什么？理解狐狸第二次“笑”。（诡计得逞之后暗自得意的笑）

“小熊，我分得可公平啦！”狐狸笑着说，“你们谁也没多吃一口，谁也没少吃一口。”

①不对，他这是狡辩。

②不对，小熊的奶酪自己没吃上一口，却统统被狐狸吃了，怎么能说公平呢？

三、总结提高，拓展延伸 

1.小熊兄弟最后“公平”地分到奶酪了吗？为什么？

没有。因为小熊兄弟想要的“公平”是不愿意自己吃亏。他们斤斤计较，互不相让，让狐狸的诡计得逞，最终狐狸吃光了奶酪。

学完本文，你明白了什么道理？
①同伴之间斤斤计较，互不相让，就会让别有用心的人有机可乘。生活中计较太多往往会失去得更多。凡事不能斤斤计较，学会谦让和分享，这样我们会收获更多。

②不能为了自己的利益而损害他人的利益。

作业

1.分角色朗读、表演课文内容。

2.如果你是小熊，会怎么做？

①兄弟俩自己商量，相互谦让，快乐地分享这块奶酪；

②回家让爸爸妈妈分；

③把奶酪归还给失主，尽管没吃到奶酪，但是也会很开心。

......

板书设计：    
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狐 狸      咬大的那块

奶 酪      被吃光了

两只小熊     生气了

公平还是不公平？
教学反思

成功之处：

教学时，我以《狐狸分奶酪》为例，指导学生学习。学生通过初读，了解文中讲了狐狸是怎样分奶酪的？在扫除字词障碍后。再细读，感受狐狸的形象。围绕“公平？不公平。”这条主线，分析课文，总结出狐狸狡猾的本性。
    “读”是对信息的输入，而“说”应该是对信息的输出了，培养学生口头表达能力，是我们二年级语文组本学期的教研课题。教学过程中，我始终把读与说结合起来并加强训练。

    说一说：狐狸的做法对吗？狐狸是个怎样的动物？如果你是小熊你该怎么做？低年级学生的思维敏捷，学生的回答加深了对故事的理解。

不足之处：

要关注课堂的生成。在课堂上，随时会有学生灵光的闪现，如何抓住学生的这些语言，将它们与理解文本很好地结合，这也是我在今后的教学中，需要仔细研究和学习的。
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